

文章编号:1005-8451 2005 03-0025-03

铁路分局信息系统的管理及对策

马庆超

(华东交通大学 经济管理学院,南昌 330013)

摘要:结合工作实践,就铁路分局在信息系统管理中遇到的问题进行分析,提出相应的解决对策。

关键词:信息系统;维护;管理;对策

中图分类号:U29·39

文献标识码:A

Management and countermeasure for Information System of Railway Subadministration

MA Qing-chao

(School of Economy Management of East China Jiaotong University, Nanchang 330013, China)

Abstract: Combined with the working practice, it was analyzed the problems for managing the Information System in Railway Subadministration, proposed the countermeasure.

Key words: Information System; maintenance; management; countermeasures

随着计算机应用技术的日趋成熟和飞速发展,铁路运输生产的信息化水平不断提高。以铁路分局为例,除了先期投入应用的十八点统计、货运制票、货运计划、列车预确报等系统外,近年来,行调、计划、货调、机调、客调、ATIS 和剧毒品追踪等新系统又陆续投入应用,并且在计算机网络建设方面也有较大的发展。这些信息系统的应用给传统的运输生产带来了深刻的变化,提高了企业的科技水平和竞争能力。如何进一步加强信息系统的管理,保证稳定运行,使其发挥最大效益,成为铁路分局信息化面临的一个新课题。

1 存在难点

根据襄樊铁路分局近年来信息系统管理的实践,目前,铁路分局在信息系统管理中主要存在以下几个问题:①近年来,铁路信息化速度加快,分局信息技术分处负责信息系统值班、建设、维护和管理,造成人员少、任务重的局面;②基层站段信息管理维护机构不健全,人员变动频繁,造成基层站段技术力量薄弱;③运输生产一线职工的计算机应用水平普遍偏低,职工素质不能适应新设备和新技术的需要;④信息设备分布广泛,点多线

长,加上交通不便,处理信息系统故障的时效性差,与安全运输生产的要求有较大的差距,信息技术人员处处充当“消防队员”,不能从根本上解决问题;⑤部分干部职工的信息安全意识不强,基础工作薄弱,信息系统存在一定的安全隐患。

2 解决对策

2.1 实行项目建设维护管理AB角

近年来,铁路信息化速度加快,襄樊铁路分局信息技术分处负责信息系统值班、建设、维护和管理,形成人员少、任务重的局面,在项目建设时期就实行项目AB角,实行项目交叉维护管理。这样,提高了铁路分局信息技术人员每个人员的综合素质和铁路分局信息技术人员的团队实力、效率,保证了已建设投入运行项目的安全稳定运行。

2.2 健全基层机构提高技术力量水平

2.2.1 健全基层机构落实逐级负责制

针对段管辖车站点多面广线长的特点,与主管副段长协调,在分界口、TMIS 报告站设立站区兼职电算员,提高了系统故障处理响应速度,保障了系统安全稳定运行。如,随州车务段设立站区兼职电算员,荆门、十堰车务段设立站区兼职电算员,培养既懂运输又懂信息技术的复合型人才,同时兼职电算员享有优先选拔进车务段机关的权利,这样

收稿日期:2004-12-21

作者简介:马庆超,在读硕士研究生。

保障了运输生产一线信息系统安全，同时为车务段机关各科室培养输送受欢迎的人才。

2.2.2 提高专兼职技术人员技术水平

针对站段技术力量薄弱的情况，在项目建设前期，抓好站段技术人员的培训；项目建设中期，站段技术人员参与；项目建设投入运行后，对站段技术人员定期轮流培训和交流，并形成文挡制定成册下发，便于站段技术人员查阅；对信息化程度较高的车务站段也实行信息安全管理项目 A/B 角，保证基层站段信息系统安全运行。

2.3 提高一线职工计算机应用水平

2.3.1 抓好新系统用前培训

1) 在新系统建设前期，对站段信息技术人员、管理维护人员和工班长进行系统环境模拟培训；
2) 在新系统建设中期，采取边施工建设边进行职工培训的举措；

3) 新系统建设完成后，要求站段信息技术人员还要在各工作点进行办班培训，充分利用现场的设备环境，实际讲解，言传身教，确保职工能够达到系统的操作要求。

2.3.2 抓好新职工上岗培训

新职工上岗前培训是提高职工业务素质的有效手段，襄樊铁路分局要求站段在培训过程中把计算机应用知识纳入其中，具体做法是：新职工上岗前，电算站与职工教育科密切合作，将计算机应用知识列入培训及考试科目。保证每一个上岗的职工都能达到工作岗位对计算机操作能力的要求。经过近两年的实践，这种做法收到了明显的成效，上岗职工的计算机水平有了显著的提高。

2.3.3 抓好职工日常培训

强化职工计算机日常培训，要求站段着重做好以下3个方面的工作：1) 培训对象要广泛；2) 培训内容贴近实际；3) 培训形式灵活。

2.4 提高信息系统的维护能力

从襄樊铁路分局几年来的管理实践来看，信息设备维护难点存在的主要原因有两个：1) 目前，基层站段有多种信息系统并存，信息设备分布非常广泛，点多线长，部分车站交通不便。信息系统出现故障时，即使乘坐最快的交通工具赶到故障现场也需要数小时，对一些重要的车站行车一类设备根本不能达到2 h 以内恢复的要求；2) 各车站非常缺乏具有一定计算机应用知识，能够处理一些简单故障或判断故障原因的站区专兼职维护人员，这一状

况带来的直接后果是，信息系统既使出现一点小故障，也需要电算站专业人员赶赴现场处理，延长了故障时间，增加了故障损失。在建设管理实践中，我们总结出一套“五结合”的管理方法，是解决这一难题的有效手段。

2.4.1 制度保障与软件分级管理相结合

从技术角度讲，信息系统故障分为软件故障和硬件故障。其中，硬件故障大多数是由于设备的使用寿命和本身质量造成的，而软件故障除少量是由软件本身的设计缺陷造成外，大多数都是由于操作人员违反操作规程以及误操作造成的。因此，通过完善管理制度和实行软件分级管理相结合的方式，就可以最大限度减少故障发生率，提高信息系统管理水平。首先，根据每个信息系统的不同情况，量身定做各自的管理制度，并在工作场所揭挂上墙。这些管理制度必须明确规定职工在工作中应该做什么、不能做什么，使职工做到心中有数。管理制度还要求车站必须将信息系统纳入日常的管理工作，并列入交接班规章提问的范围。要求车务段通过每个月的安全生产平推检查，对各个车站信息系统的落实情况进行检查，检查结果列入对车站的考核。襄樊铁路分局信息技术人员在信息系统安全检查中抽查站段、段管车站记录台帐。

实行软件分级管理策略，即通过 Windows2000 策略编辑器 poledit.exe 限制操作用户的使用权限，达到减少故障的目的。针对不同的用户赋予不同的权限，从而达到了降低信息系统软件故障发生频率的目的。

2.4.2 远程网络维护与现场维修相结合

目前，基层站段的信息系统大都直接连接到铁路分局生产网之中。其中，调度信息系统、车号自动识别系统、列车预确报系统等接入干线光纤，主要货运站的货运子系统也通过光纤收发器、专线网桥接入了2 M 网络，网络环境大为改善，具备了全面实行远程监控和远程维护的基础。运用 Remote Anywhere 等远程监控软件，铁路分局、站段技术人员不仅可以随时监控各车站信息系统服务器和工作站的工作状态，还可以象使用自己的计算机一样对远在数百公里之外的计算机进行操作。当车站发生软件故障时，在网络畅通的情况下，信息技术人员只需要通过网络就可以迅速判明故障，为进一步处理故障提供了数据资料，有时比较小的故障只需通过信息技术人员的远程维护就可以排除。这种新型

的维护方式改变了信息技术维修人员的工作状况，极大地提高了工作效率，因故障造成信息系统工作中断的时间大大缩短，使故障对运输生产造成的影响最小化。遇到网络故障或硬件损坏的情况不可能通过远程维护来完成时，我们还建立健全了信息系统快速反应机制。要求站段电算站实行24 h不间断值班，随时掌握信息系统的动态，一旦发生系统故障就会迅速出动，争取在最快的时间内排出故障，恢复系统正常运行。特别是对应用软件、系统补丁、病毒代码等进行远程升级，收到事半功倍效果。

2.4.3 统筹网络设计与专兼职维护员队伍建设相结合

针对站段、段管车站点多、面广、线长的特点，在X.25网络改造成2 M环状网络时，我们统筹网络设计，将与分局信息中心直连的2 M网络尽可能设置在有客运的车站或TMIS报告点车站，在没有客运的TMIS报告站设置专兼职维护员，尽可能减少直连网故障、TMIS报告站的故障、硬件故障响应时间，确保系统安全稳定运行，收到良好效果。

针对段管沿线车站缺乏信息技术专兼职维护人员的现状，通过人员调剂、就地选拔、培训提高等措施和步骤，努力建设一支高素质的专兼职维护人员队伍。基层站段各车站因多种原因，职工的计算机应用水平参差不齐，分布不均。通过人员调剂的方式，从技术力量较强的车站调配专兼职维护人员到人员缺乏的车站。对部分车站没有合适的人选，也无法通过人员调剂的方式解决时，就从现有人员中挑选年轻好学，有一定知识基础的职工，集中到铁路分局、站段进行专门培训。不仅让他们掌握相关各子系统的操作和计算机基础知识，而且向他们教授处理简单故障的知识，特别是培养他们判断故障原因的能力。专兼职信息维护队伍建立之后，不断进行定期培训，通过学习交流来促进车站维护人员技术水平的整体进步，全面提高维护人员自身素质。通过建立这样一支专兼职维护人员队伍，对一些简单故障，就能实现就地即时处理，遇到不能处理的故障时，能够及时判断故障的类型和原因，并向铁路分局、站段电算站提供较为详细的情况说明，大大缩短了故障处理时间。

2.4.4 系统补丁与病毒代码自动升级相结合

针对Windows系统自身漏洞缺陷，在铁路分局中心机房设立系统补丁自动升级服务器同步最新系统补丁软件，通过运行每台Windows2000、WindowsXP的gpedit.msc程序设置系统补丁自动升级任务，

保证系统补丁及时自动升级更新，节省大量人力物力；针对系统病毒代码升级频繁问题，在铁路分局建立病毒代码自动升级服务器同步最新病毒代码，在每台Windows系统上安装病毒代码自动升级程序，自动同步分局病毒代码自动升级服务器，保证系统安全。

2.4.5 开发网络自动检测报告程序

由于投入运行的信息系统项目种类繁多，仅靠值班人员定时检查效率低下。针对这种现象，开发了值班自动监控程序，增加自动提醒功能向值班人员报告故障，可以大大提高值班人员的巡检效率。如分局与站段直接相连2 M网络点近百个，再加上车站间非直连环状2 M网络近200个，光网络监控就够值班人员做了，还要对各个项目定时检查、到调度所处理故障等。网络自动检测报告程序的开发，极大地提高了值班人员的值班效率，准确监视网络状态，收到良好效果。

2.5 信息系统安全防范措施

信息系统的安全稳定运行是系统发挥效益的前提条件，必须引起基层站段管理部门的高度重视。
①通过各种方式和各种途径，加强对信息系统安全知识的宣传教育，使站段领导和广大干部职工明确信息系统安全的重要性，在思想上引起重视，从而自觉遵守各项管理制度，不在系统计算机上从事与工作无关的事项；②要进一步完善管理制度，加强对信息系统的日常监督检查，对检查发现的问题严格按制度进行考核处理，决不姑息迁就，从制度上弥补信息系统的安全漏洞，防患于未然；③要认真落实病毒监控和定期通报制度，对近期可能出现的病毒，及时向系统内用户进行通报，认真制定防范措施和处理预案，防止病毒对系统造成侵害。

3 结束语

铁路分局信息系统的管理是一项重要而复杂的工作，通过对信息系统管理中存在的问题进行了深入探讨，结合自身的管理实践，提出了一些相应的对策和措施，促进了本分局信息管理水平的全面提升，保证了分局各信息系统的稳定运行，规范了信息系统的运用，提高了分局的运输组织水平、铁路分局职工的技术素质，信息系统的运用，有效地提高了分局行车安全的保障能力以及运输效益。